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ОКИСНЕННЯ ГІДРОКСИТОЛУОЛІВ ОЗОНОМ  
В ОЦТОВІЙ КИСЛОТІ 

 
Гідроксибензойні кислоти використовуються у виробництві 

напівпродуктів органічного синтезу, фармацевтичних препаратів, 
синтетичних барвників і полімерних композицій [1-3]. У промисловості 
2- та 4-гідроксибензойні кислоти одержують карбоксилюванням 
відповідних натрій або калій феноксидів [1; 4], а 3-гідроксибензойну 
кислоту – лужним плавленням 3-карбоксибензол-сульфокислоти [5]. 
Через складність технології ці процеси не мають майбутнього. Тому в 
останні роки приділяється увага розробці процесів з використанням 
озону – алотропної модифікації молекулярного кисню [6; 7]. Озон – 
безбаластний, доступний окисник, використання його для окиснення 
алкіларенів у рідкій фазі надає можливості створювати 
низькотемпературні, екологічно чисті технології одержання 
ароматичних карбонових кислот [8].  

Тому в роботі досліджено взаємодію озону з гідрокситолуолами та їх 
ацильованими похідними в оцтовій кислоті. Показано, що в оцтовій 
кислоті реакція озону з гідрокситолуолами за температур 273–373 К 
відбувається за неподіленою парою електронів гідроксигрупи з 
руйнуванням ароматичного кільця і утворенням ненасичених 
аліфатичних карбонільних сполук. За умов попереднього ацилювання 
НО-групи, атака озоном спрямовується на метильну групу (7,5–12,5 %) з 
утворенням відповідних ацетоксибензойних кислот і на бензольне кільце 
(87,1–90,5 %) з утворенням аліфатичних пероксидів. Співвідношення 
цих напрямів залежить від місця розташування ацетоксигрупи у кільці і 
умов проведення реакції. Вивчено кінетику основних стадій процесу 
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окиснення і запропоновано схему хімічних перетворень, яка 
підтверджується отриманими експериментальними даними.  

Отримані результати є основою для розробки нового методу синтезу 
відповідних гідроксибензойних кислот з використанням озону [9; 10]. 
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